
ASSOCIATION BRETONNE DES AMIS DE SAINT JACQUES DE COMPOSTELLE

COMPTE-RENDU du CONSEIL d'ADMINISTRATION DU 13 mars 2021

Le conseil d'administration convoqué le 13 mars 2021 s'est réuni à 9H30 dans l'établissement des 
frères de Ploermel 1, bd Foch, sous la présidence de Jean Marc FERRAND.

Étaient présents
Côtes d'Armor :
Jacky Cadorel, Hervé Chapelet, Denis Charles,  
Finistère :
Jean-Marc Ferrand, Marie-Annick Corre, Jean-Michel Acquitter.
Ille-et-Vilaine
Martine Queffrinec, Pierre Le Glatin, Nathalie Marin, Hubert Bonnefond, Béatrice Gainche. 
Loire-Atlantique
Armelle Le Callo, Michel Bugeau, Mona Laurens, 
Morbihan
Catherine Le brun, Henri Panheleux, Bernard Jaïn, Sabine Poisson de la Motte.  

Excusés
Pour les Côtes d'Armor, Maryvette Thépault (pouvoir à Jacky Cadorel), Michel Milliancourt (pouvoir à 
Denis Charles) Jacques Roué-Daron(pouvoir à Jacky Cadorel),
Pour Le Finistère, Pierre Nedelec (pouvoir à  Jean Marc Ferrand), Bernard le Moigne (pouvoir à Jean Michel
Acquitter), Marine Ruffat (pouvoir à Marie Annick Corre). 
Pour l'Ille-et-Vilaine, Didier Martin (pouvoir à Martine Queffrinec),
Pour la Loire-Atlantique, José Renoul (pouvoir à Mona Laurens), Bernard jacquet (pouvoir à Mona 
Laurens), Danielle Girard (pouvoir à Armelle le Callo)
Pour le Morbihan, Françoise Nardon (pouvoir à  Catherine Le Brun), Maurice Pepey (pouvoir à Jean Marc 
Ferrand)

soit 30 présents ou représentés.

Invité     :  

Yves Bouliou  (délégation du Finistère)  référent régional de la commission « Communication » est présent.

1) Adoption du procès verbal de la réunion précédente :

Le compte rendu de la réunion du CA du 13 mars est adopté à l’unanimité.

2) Informations d’actualité jacquaire :

-  Relations avec la FFACC et le statut de membre associé :

A l’aide du diaporama de synthèse transmis aux administrateurs, le Président  présente le compte rendu de la 
réunion en visioconférence, avec la FFACC du 23 avril en présence d’ une cinquantaine d’associations.  
Notre association a, dans l’ensemble,  les mêmes préoccupations et les mêmes objectifs que la Fédération. 
Entre autres : En perspective un nouveau nom d’usage déposé « Compostelle France » comme  
« Compostelle Bretagne » pour éviter que le titre ne soit repris par le domaine commercial et marchand. Les 
relations entre les associations sont cordiales et constructives.
Notre association n’est pas adhérente à cette instance. Il existe deux types de membres : les membres actifs et
les membres associés.
Après un vote à main levée, le CA confirme le souhait  d’adopter le statut de membre associé ( adhésion 100 
€/an) . Cette implication  permettra de mieux intégrer l’environnement jacquaire et de partager ses 
préoccupations tout en  disposant d’une force de proposition en fonction des sujets jacquaires même si nous 



n’aurons pas de droit de vote.

- Fondation David Parou Saint jacques :

Bernard Jacquet a contacté les responsables et  a communiqué tout l’intérêt d’adhérer à la fondation 
européenne pour la recherche sur les pèlerinages qui édite de nombreuses parutions sur l’Histoire du Chemin
de Saint Jacques sur son site www.saint-jacques.info. Celles ci permettront à la Commission Patrimoine et 
Histoire d’enrichir sa documentation et ses travaux.
Le CA décide  à l’unanimité d’adhérer à la Fondation à hauteur de 100 euros.

3)   Les commissions     :  

A partir des documents envoyés aux administratrices et administrateurs pour préparer la réunion, chaque 
responsable ou son représentant effectue sa présentation afin que le CA délibère sur les choix et orientations.

- Commission Communication présentée par Yves Bouliou et Henri Panheleux,

Les objectifs sont rappelés dans le diaporama transmis aux élus.

- La Commission travaille autour de plusieurs ateliers. 

* Le site internet et les supports numériques (Facebook, vidéos..). Ces deux ateliers seront liés.
Ils sont complémentaires et les nouveaux moyens techniques permettent à partir du site internet d’alimenter 
automatiquement les supports numériques précise la responsable de la commission outils informatiques.
*  La revue Ar jakes
*  Les supports imprimés (dépliants, marque-page,..) avec la boutique
*  Les relations avec le réseau jacquaire, la presse.

La commission recherche des bénévoles adhérents de l’association pour la rejoindre.   

-  Le site internet : des référents « contenu » pour une « une veille  » afin de vérifier la pertinence des 
informations et les corrections d’usage à apporter pour ensuite confier la mise en forme par l’équipe 
technique.
- Yves Bouliou recherche un binôme pour l’aider dans la préparation de la revue  Ar Jakes
- Deux référents seraient les bienvenus pour les supports numériques (Facebook, vidéos..)
- Un binôme avec JM Ferrand pour les relations avec le relations jacquaires, la presse et les médias. 
- Une personne complémentaire avec Yves Bouliou pour la boutique, et l’actualisation des supports existants,
trouver des idées pour de nouveaux objets publicitaires à offrir aux pèlerins.

La Commission Communication a présenté les projets en cours :

- la Jakezstela : Son règlement a été validé depuis le  CA de novembre 2020.
 Un  papier parchemin clair est choisi pour l’impression de la Jakezstela.
La remise officielle s’effectuera lors de la fête de la saint jacques à Pont-Croix.
Chaque délégation décidera ensuite de l’organisation de sa remise en interne.

- le tour de cou : fabriqué en Europe avec des matières recyclées a été livré et  sera offert aux participants du 
25 juillet à Pont Croix. Chaque délégation a reçu une dotation pour les proposer dans les  permanences au 
prix de  5 €/pièce.

- Ar Jakez     : le n°100:   
En octobre sortira le n°100. Le CA choisit le format A5 avec 24 pages, identique au format actuel. 
C’est un numéro collector. Il sera envoyé à tous les adhérents comme une reconnaissance à leur fidélité et 
adhésion y compris à ceux qui ont demandé une diffusion par courriel ainsi qu’aux offices du tourisme et 
mairies des communes traversées par le Chemin. 
Une dotation supplémentaire est prévue pour des remises lors de rencontres avec les mairies, et autres 
institutionnels. Ce sera un support de notoriété extérieure.

http://www.saint-jacques.info/


Le CA valide la proposition de contenu proposé par Yves Bouliou et chacun recherchera des contributeurs.

- Une newsletter     : «     De clics en pas     »     :   

Le projet de ce nouveau média différent et complémentaire d’Ar Jakez sera diffusé en alternance avec AJ et  
en PJ d’un mail. Il n’y aura pas de version papier. Ce nouveau média vise un large public et notamment des 
plus jeunes. Il pourra être consulté sur des supports mobiles.
 Le CA valide la parution de deux  diffusions par an, en novembre et février, avec 5 thèmes : un édito, un 
chemin à découvrir, une visite virtuelle (monument, lieu emblématique du Chemin…), une bonne adresse, un
livre, et une recette de «  terroir jacquaire ».  
A partir de novembre 2022, chaque délégation aura en charge un numéro à tour de rôle afin d’apporter 
diversité et nouveauté.
La commission  communication recherche des photos, des aquarelles, des contributeurs pour illustrer et 
écrire dans les rubriques .

La Commission Chemins  présentée par Catherine Le Brun en l’absence de Maurice Pepey

La Commission Chemins s’était réunie en visioconférence le 24 avril. Il a été défini plusieurs objectifs :
- révision des descriptifs « pas à pas », numérotation des chapitres…
- mise à jour des guides, standardisation de la rubrique « hébergements »
- utilisation à l’étude d’OpenStreetMap pour remplacer open Runer. etc...
La Commission Chemins n’a pas fixé de calendrier pour l’instant, les améliorations se font en flux continu.
Maurice Pepey propose de modifier l’en-tête de chapitre, son projet est validé par le conseil.
Nous avons présenté les mises à jour faites à la fois sur le terrain et sur le site. Elles figureront dans la 
prochaine édition des guides. 
L’itinéraire Lorient-Hennebont, créé suite à la pose d’une borne Galicienne à Lorient le 5 août 2019, est 
validé par le conseil. Il sera intégré prochainement au site et dans le  guide.
L’équipe a besoin aussi d’être étoffée avec des adhérents intéressés par le thème des chemins.

La commission Hospitalité  présentée par Armelle Lecallo

La commission s’était réunie le 25 en visioconférence. A cette occasion, elle a  défini leur plan d’actions 
avec deux grands thèmes : l’hospitalité en Bretagne et l’hospitalité sur les chemins.
Ils ont travaillé prioritairement le premier : L’hospitalité en Bretagne.

La notion de « participation aux frais » est validée par le conseil pour la description des accueils pèlerins 
pour toutes les communications sur les guides et site. 
Jacky Cadorel, après contact avec les services fiscaux , précise que dès que l’on indique un tarif, l’on est 
susceptibles d’être soumis aux impôts.
Sur le site, figurera, à la rubrique hébergements la mention « participation aux frais ». La notion « libre » 
sera supprimée car il est normal de participer au frais engendrés par l’accueil des pèlerins : eau, électricité, 
repas... 
De même,  les adresses des accueillants sont supprimées du site, seuls le nom de la commune et le téléphone 
subsistent. Le contact s’effectuera entre le pèlerin et l’accueillant qui précisera les modalités de réception.

Adhésion à l’association : il est souhaité que les accueils pèlerins soient adhérents de l’association. Cela 
leur permet de participer  à la vie et de partager les valeurs de l’association, et d’avoir un droit de vote à 
l’AG.
Prenant en compte, leur implication dans l’accueil pèlerin et reconnaître l’effort consenti, le CA donne son 
accord pour une adhésion réduite à 10 euros à proposer en AG en 2022.

Chaque hébergement doit avoir une feuille de suivi, c’est à chaque délégation de faire le nécessaire. Elles 
seront collectées en fin d’année lors d’une réunion des accueillants ou par courriel ou courrier au référent 
départemental.
Armelle tient à disposition un courrier-type à adresser aux mairies et paroisses lors de la recherche de 
nouveaux hébergements. 
Une charte des accueillants est en préparation pour l’automne.



Nous avons appris que certains de nos accueillants sont référencés également sur le Tro Breiz à leur insu. Le 
Finistère va se renseigner.

La commission Patrimoine et Histoire présentée par Jean marc Ferrand en l’absence de Pierre Nedellec

Les activités de la commission se sont trouvées réduites en ce début d’année. Une réunion en présentiel d’ici 
la fin de l’été confortera les actions avec : 
- une redéfinition des objectifs de recherche pour les articles de fonds,
- un suivi des textes historiques ou patrimoniaux des guides et sur le site internet,
- la réalisation de l’exposition « Sur les chemins de Compostelle »,
- la prise en compte des visites virtuelles pour la newsletter.
 L’équipe patrimoine recherche également des bénévoles intéressés par ce thème. 

Le chœur Mouez Ar Jakez  présentée par Michel Bugeau
A l’aide du diaporama de présentation, il reprend l’historique depuis la création du seul chœur jacquaire 
français.
Suite aux périodes de confinement les répétitions, concerts,le week-end à Locquirec ont été annulés. 
Entre janvier 2020 et mai 2021, 12 choristes ont quitté l’ensemble. 
Depuis mai 2021, les répétitions mensuelles ont lieu à Ploermel. 
 Il est prévu entre 2 et 4 concerts par an dont un pendant la marche de printemps 2022. 
Deux concerts en 2021 : le 25 juillet à Pont Croix et le 26 septembre à Montours.
En 2021 : l’organisation sera adaptée pour assurer la continuité. 
Le chœur recherche de nouvelles voix, c’est un moyen de poursuivre le chemin.

La commission Outils Informatiques  présentée par Nathalie Marin

La commission informatique  a présenté ses projets:
- transmission du dossier webmestre,
- refonte du site internet,
- mise en place d’une présence organisée de l’association sur les réseaux sociaux,
- définition d’ une solution de stockage et de partage des documents,
- recherche d’ alternatives aux outils actuels avec des fonctionnalités collaboratives,
- recensement des besoins des délégations et des commissions.

Afin d’éviter des stockages personnels de documents, il est nécessaire pour des raisons de sécurité de trouver
un lieu de stockage et de partage externe, une sorte de cloud-bibliothèque informatique ou chacun 
entreposerait ses documents. Ceci permettrait aussi de consulter ou  travailler à plusieurs en même temps sur 
un dossier commun.
 En qualité d’association, nous sommes éligibles à Solidatech qui fournit des logiciels gratuits ou avec des 
réductions et des logiciels collaboratifs gratuits comme Gsuite (Google) ou Office plus (Microsoft). 
Elle étudiera la meilleure solution et propose de faire des formations à l’utilisation.

* * *
4) La vie des délégations     :  

- Les Côtes d’Armor :
Les permanences ont repris. 
La borne d’Hemonstoir sera offerte par la mairie, elle est fabriquée par des élèves du lycée Jean Monnet à 
Quintin. En raison du Covid,  elle ne sera pas terminée en juillet, l’inauguration est reportée à l’automne. 
L’installation prévue en limite des Côtes d’Armor et du Morbihan se fera dans le centre d’Hémonstoir.
La sortie d’automne aura lieu le 25 septembre et les rentrants le 23 octobre à Quintin.

- Finistère :
Les permanences reprennent. 
Le 10 juin, sortie à Landevennec avec 2 groupes de 25 personnes et deux départs espacés.
Ils ont accompagné un groupe qui marche avec un perroquet, au départ de la Pointe Saint Mathieu jusqu’à 
Redon dans le cadre d’une association de sensibilisation à l’autisme .



Une réunion de la délégation est prévue le 17 juin.
La sortie d’automne devrait avoir lieu à Concarneau sur un ou deux jours les 2 et/ou 3 octobre, la réunion des
accueils pèlerin le 6 novembre et le café jacquaire le 27  novembre.

- L’Ille et Vilaine :
Les permanences accueillent à nouveau.
La sortie d’automne aura lieu le dernier dimanche de novembre. Une rencontre avec les hébergeurs et l’après
midi du retour du chemin sont prévus également en novembre.

- Loire Atlantique :
Les permanences ont repris également sauf Ancenis et Blain.
Une réunion des hébergeurs est prévue la matinée du 20 novembre et l’après-midi le retour du Chemin.
Mona nous a lu une déclaration de Bernard Jacquet annexée au PV.

- Le Morbihan
La permanence de Vannes a repris. Celle de Lorient qui se tient à la librairie « Au vent des mots » a continué.
Le 8 mars, nous avons accompagné Hervé de Lantivy, pèlerin amputé, qui marche avec une prothèse au 
cours de  sa première étape Ste Anne d’Auray-Vannes. (facebook : une prothèse vers Compostelle). 
Nous avons remis à Marie Flore Collas son jacquet d’honneur avec un an de retard !
Deux sorties d’automne sont prévues : 19 septembre Lorient-Hennebont et 17 octobre Ste Anne d’Auray-
Vannes. L’après midi du retour du chemin se tiendra le 13 novembre à la Maison des Associations à Vannes.

5) Les dossiers en cours     :  

- Les 25 ans de l’association à Pont Croix :

L’accueil se fera à 9 h à Pont Croix. Le Finistère cherche une solution d’hébergement en particulier pour les 
choristes. La jauge actuelle est fixée à 150/200 personnes, le cadeau souvenir sera le tour de cou. Le 
programme présenté lors du dernier CA n’a pas changé. Les invitations partiront début juillet dès que les 
dernières informations sur l’évolution sanitaire seront connues.

- L’assemblée générale 2022 à Locminé : date confirmée le 12 mars 2022, reprise des  mêmes traiteurs.

- La marche régionale 2022 : elle est programmée du 16 au 22 mai 2022.

-  Finances et adhésions : 
Pierre Le Glatin présente les comptes de l’association. A ce jour, nous recensons 1284 adhérents.
A la demande du Président, le trésorier a fait une estimation des charges annuelles récurrentes afin de 
connaître le nombre d’adhésions assurant la couverture de ces frais.
Le détail est annexé au PV.
Une discussion s’engage sur notre fonctionnement et les valeurs que nous portons et défendons depuis 25 
ans; le service aux pèlerins, l’accueil dans les permanences, les hébergements, les nombreuses activités 
existantes. La délivrance de la credencial n’étant qu’un des moyens proposé à nos adhérents. Le Conseil 
demande de préparer des arguments montrant toute la richesse et tout le travail réalisé  par l’association au 
service de ses adhérents. Cette présentation sera proposée aux permanences afin de transmettre aux plus 
jeunes et nouveaux tout ce que nous portons et mieux justifier ainsi le prix de l’adhésion qui est le même 
depuis plusieurs années. Le Président rappelant que chaque délégation est autonome pour mettre en place des
animations au service de ses adhérents. Nous fonctionnons selon le principe de subsidiarité.Nous ne vendons 
pas uniquement des crédencials mais faisons vivre une association avec des bénévoles au service des 
adhérents et pèlerins. Le président proposera au prochain bureau une fiche en ce sens.

6) Questions diverses :

Rien n’étant plus à l’ordre du jour la séance est levée à 13h20.

Prochain conseil d'administration le 27 novembre 2021



Commission communication



Objectifs :
- Fidéliser les adhérents de l’association

- Améliorer sa notoriété en Bretagne, en France

- S’adresser à toutes les tranches d’âge

- Actualiser et moderniser les supports

- Être en cohérence dans les 5 départements

Commission communication



L’existant :
- Site internet

- Permanences, sorties, rencontres

- Ar Jakes

- Stands, expositions

- Autres supports numériques

- Boutique, supports imprimés

Commission communication



De nouveaux outils :
- Un nouveau visuel

- Jakezstela

- Réseaux sociaux

- Vidéos

- Supports pour les permanences

Commission communication



Des pistes de travail :
- Capitaliser sur l’existant, nos fondamentaux

- Capitaliser sur « Compostelle Bretagne »

- Actualiser et adapter

- Outils numériques

- 

- 

Commission communication



Plusieurs ateliers :
- Site internet 

- Supports numériques (FB, vidéos..)

- Ar Jakes

- Supports imprimés, boutique

- Réseaux jacquaires, presse

- 

Commission communication



Site internet :
- Référent technique : Nathalie Marin et Christian Hardy

- Référents contenu : XXXXXX  YYYYYYY

- Actualiser tous les contenus

- Réflexion sur l’ergonomie

Commission communication



Supports numériques :
- Référents : XXXXXX  YYYYYYY

- Facebook : préciser quelques principes de contenu

- Photos, Vidéos : pour les différents supports, - - Newsletter en alternance avec Ar Jakes

Commission communication



Ar Jakes :
- Référents : Yves Bouliou et XXXXXXXX

- 4 correcteurs 

- De nouvelles rubriques récentes ou à créer

- De nouveaux contributeurs

- Un nouveau format ?

- Bientôt le numéro 100

Commission communication



Supports imprimés, boutique :
- Référents : Yves Bouliou et XXXXXXXXX

- Actualiser les supports lors de chaque renouvellement

- Nouveautés : jakezstela, tour de cou, etc..

Commission communication



Reseaux jacquaires, presse :
- Référents : JM Ferrand et XXXXXXXXX

- Rôle d’observateur

- Représentation

- Relations presse

- Fichier des contacts amis, presse

Commission communication



Commission chemins

CA du 12 juin 2021

M. PEPEY
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Les chemins, en résumé... 

La "commission Chemins" a poursuivi son activité malgré la pandémie, entre balisage sur le terrain et 
Guides produit chez l'éditeur Lulu.
1) Le balisage aux codes jaune et bleu, expérimenté par la première fois lors de la marche régionale de 
2011 et mis en place progressivement, arrive à maturité… 10 ans déjà ! Son emprise au niveau 
d'associations telles que la FFR ou la FFACC* est significative. 
Pour diffuser sur Internet les renseignements dont a besoin le pèlerin, il est nécessaire de manipuler avec 
soin et méthode un planificateur de parcours de randonnées (OpenRunner**) pour établir les cartes et 
un traitement de texte adapté pour détailler le descriptif. Cette tâche,réalisée par chacun des 
responsables « chemins » selon un protocole défini, permettra de présenter à terme un résultat homogène 
quelque soit l'étape (action en cours).
2) Les guides sont disponibles pour le pèlerin (version "papier") chez l’éditeur Lulu, commandés par le 
trésorier et les permanences de notre Association. Ils ont la particularité de présenter des différences par 
rapport à la version numérique : ajout de photos et une rubrique « chemin faisant », apanage de la 
commission « Patrimoine & Histoire » qui apporte ainsi une contribution culturelle de première importance.
Les outils utilisés pour réaliser ces tâches sont évolutifs et demandent le suivi régulier des nouvelles 
propositions qui apparaissent sur Internet. Il appartient à chacun d'en faire part à chaque fois qu'une 
occasion se présente.

* Fédération Française des Associations des Chemins de Saint Jacques de Compostelle
** OpenStreetMap est en cours d'étude
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Les chemins et l’information

La réunion en visioconférence du 24 avril a permis de reformuler les 
domaines d'actions interne et externe à la commission Chemins.

En particulier, il apparaît le besoin de réviser les descriptifs à des fins de 
mise à jour pour en améliorer la qualité tant sur Internet que sur les guides.

Un plan d'action est mis en œuvre sans agenda fixé pour l'instant ; il s'agit de 
faire les améliorations en flux continu et selon les disponibilités de chacun.

Pour la commission communication, il est un besoin de produire des cartes 
pour un projet de posters (format A3 ou plus), à réaliser avec une carte mise 
à jour de nos chemins bretons, une carte de principaux chemins en France et 
Espagne.

Action à suivre sans planification préalable.

* Fédération Française des Associations des Chemins de Saint Jacques de Compostelle
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● Internet :

– révision des descriptifs (corrections typographiques, respect des styles, 

harmonisation de la présentation).
– revoir la numérotation des chapitres
– standardisation de la rubrique « Hébergements »
– utilisation d'OpenStreetMap pour remplacer OpenRunner.

● les guides

– révision et mise à jour des cartes « pleines pages »

● Les besoins :

– contacts plus effectifs (hors messagerie)
– échange de connaissances sur l'outil informatique

Les chemins : actions en cours...
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descriptifs : projet de modification de l'en-tête de chapitre
pour simplifier et rendre moins austère la présentation 

   exemple § B12 (c'est un copier / coller, tel quel) :

de Vannes à Questembert :

PROFIL DE L'ÉTAPE (37,1km) 9H15

DESCRITIF DE L'ÉTAPE

à remplacer par
un bandeau marqué coloré ou non, voire un cadre :

De Vannes à Questembert          37,1 km    9 h 15                   

ou sous cadre

Vannes → Questembert               37,1 km     9 h 15                  

Valider le principe, déterminer la fonte, taille, indiquer la durée ou non, les codes couleurs ...
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Les travaux du 22

Descriptifs : revoir le descriptif au niveau de Morlaix. Il y aurait des 
corrections à faire selon R. Faujour.

Cartes : 



7

Les travaux du 29

Descriptifs :

Cartes : 
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Les travaux du 35

Descriptifs :

Cartes : 
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Les travaux du 44

Descriptifs : modif Nantes

Confirmer où commence le balisage à coquille directionnelle :

« à partir du parapet du pont Saint-MIHIEL et en suivant les clous 
scellés sur la chaussée »

Cartes : modif centre-ville de Nantes
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Les travaux du 56

Descriptifs : contrôle du contenu en suivant les tracés ci-
dessous.

Cartes :

Quimperlé – Pont-Scorff

Pont-Scorff – Brandérion

Brandérion – Brec'h

Brec'h – Vannes

Lorient – Brandérion (à valider par le CA avant diffusion sur Internet)
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Quimperlé – Pont-Scorff 1/2

tronçon de chemin Redéné - Pont-Scorff

Dans le bois à la sortie de Rédené, le ruisseau Scao sépare les deux département 29 et 
56. Or ce bois, propriété de la commune et d'un propriétaire privé, est traversé par le 
chemin de Saint-Jacques.

Le propriétaire privé en possède les 2/3 qu'il loue à une société de chasse du sud-ouest.

L'autorité communale a donc décidé de l'accord suivant :

Il ne sera plus possible de fréquenter ce chemin sur le temps de chasse du 1er novembre 
à fin février de chaque année. Au niveau du ruisseau, la commune installera un panneau 
au début de cette période et le retirera à la fin de la période concernée :

propriété privée - passage interdit pour la période du 1er novembre à fin février - 
territoire de chasse

Les pèlerins durant cette période, prendrons la route entre l'église et la mairie, direction  
l'axe Pont-Scorff - Arzano par le village de Ruhen. Faire un rajout sur la carte.

Les propriétaires du bois sont d'accords pour une fréquentation sans restriction de ce 
chemin le reste du temps.
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Quimperlé – Pont-Scorff 2/2
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Pont-Scorff - Brandérion

la carte est modifiée le 10-05-2021 pour être en adéquation avec le descriptif qui est 
révisé (St Coner).

Texte du descriptif correspondant à modifier : « Poursuivre tout droit jusqu'à Saint-Coner. 
Dans le hameau obliquer à gauche, descendre un chemin goudronné (pk ou km 8,6) et 
continuer tout droit sur le chemin de terre. Au premier croisement à 150 m, prendre à gauche 
et longer un grand bâtiment ; aller jusqu'au croisement suivant et tourner à droite jusqu'à la 
D 769 bis et le poste électrique E.D.F du… »
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Brandérion - Brec'h

la carte est modifiée le 01-04-2021 : suivre le tracé rouge dans les deux cercles 
bleus

Texte du descriptif correspondant modifié le 27-03-2021
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Brec'h - Vannes

Carte mise à jour le 18-05-2021 : le nouveau tracé est en rouge dans le cadre bleu. 
Le chemin suit la « Voie Verte Auray-Vannes ».

Texte du descriptif correspondant mise à jour le 18-05-2021
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Lorient-Hennebont

la carte est crée le 06-02-2021. Cela fait suite à la pose de la stèle de départ 
(Festival interceltique 2019)

Texte du descriptif correspondant crée le     -05-2021. L'article « Chemin faisant » proposé 
par D. Le Gal est à valider.

 



17

suivi 2021
● Une proposition de variante par Daniel Le Gal pour joindre le Faouët à 

Hennebont : les 3/4 sont déjà tracés car c’est un ancien chemin. L’étape 
raccourcit le trajet actuel. De plus, le GR n’est pas approprié.

● Jonction Lorient-Hennebont : ce nouveau parcours fait suite pose d’une 
borne offerte par la Galice à Lorient lors du dernier Festival Interceltique. 
Toujours sous la houlette de Daniel Le Gal, son équipe l’a vérifié mi-février. 
Reste à valider par le CA l'intégration sur site et dans les guides.



La commission Hospitalité :

                Réunion du mardi 25 mai

   Excusés : Françoise NARDON et Didier MARTIN (remplacé par Martine QUEFFRINEC)

  Présents : Denis Charles, Marie-Annick Corre, Marine Ruffat, Marie-Claire Foutel, Sabine  

  Absents : Maryvette Thépault, Daniel Huitel, Jean-Yves Morhan.

1)- L’hospitalité en Bretagne (les hébergements )

2)-L’hospitalité sur les chemins (être hospitalier ) : préférence pour « L’hospitalité 
hors Bretagne »

Le premier point a fait  l’objet de la première réunion de la commission

1  L’hospitalité en Bretagne : les hébergements 

     Objectifs : Harmonisation des pratiques entre les départements en tenant compte des 
différences de situation. Amélioration de la lisibilité des chemins bretons.

      Les différentes fonctions

Les accueils : (les catégories d’accueil)

- Les accueils pèlerins se définissent par une  participation aux frais, le mot libre est 
souhaité disparaître, il ne correspond pas à la réalité, une majorité d’hébergeurs 
annonce une fourchette ou un prix planché. Il est important d’évoquer ce volet lors 
des permanences. Ceci n’existe pas en Loire-Atlantique. 
Est-ce souhaitable ?
Ces accueils apparaissent en tout premier sur le site et les guides.

- Leurs adresses doivent être supprimées (travail du référent chemin hormis pour le 
22). Seul le nom de la commune et les numéros de téléphone apparaissent.

- Il est acquis que chaque accueil ait sa propre fiche de suivi, chaque délégation a sa 
façon de procéder pour la distribution ; par contre une unanimité quant à la collecte 
de ces renseignements : les fiches seront rapportées à la réunion des accueillants en 
novembre; en cas d’absence, envoi par mail ou téléphone plus simplement, au 
référent « hospitalité ». Questionnement : une personne qui accueille beaucoup ne 
risque t-elle pas d’être tracée par le service des impôts ?

- Rencontre (avec où pas les hospitaliers sur les chemins).



- Adhésion à l’association, une majorité se dégage pour une adhésion 
« préférentielle » de 10 euros. Bernard fait remarquer que la cotisation est fixée lors 
de l’AG, il faut donc prévoir une modulation. 

- Professionnels : chambres d’hôtes, gîtes, hôtels.

- Recherche de nouveaux accueils par le biais des mairies, de la paroisse.. Le 35 par le 
biais de Didier, propose un courrier ainsi que le 44, à disposition de qui en a besoin.

Le site internet

-Contenu et mise en forme: Les accueils selon les voies et les localités avec une mise 
en valeur souhaitée plus prononcée des accueils pèlerins. Une explication de la notion 
« participation aux frais » spécifique aux accueils pèlerins en début de site permettrait 
d’alléger des pages.

Est-il possible de permuter de temps à autre l’ordre, les premiers étant beaucoup 
plus appelés que les suivants ou ordre différent sur les guides ?

-Généralités concernant les pèlerins : devoirs quant aux réservations et annulations, 
attitude en respect avec les habitudes et contraintes des accueillants.

– Mise à jour régulière du site par le référent chemin, base de données pour la mise 
à jour de guides.

 Charte à destination des accueillants – Travail décalé à la rentrée. Doit être perçu comme 
une sécurité, un enrichissement éclairé et non une contrainte. Ce n’est pas un contrat mais 
un engagement.

Liens avec la commission chemin et communication.

- Plus spécialement avec Ar Jakez. Précisions données par Jean-Marc lors du CA du 12 
juin.



  

Commission his)ire et pa/imoine  



  

Les /avaux en cours

- une re-définition des objectifs de recherche pour les articles de fond 

dans Ar Jakes

- un suivi des textes historiques ou patrimoniaux des guides et sur le site 

internet

- la réalisation de l'exposition sur "les Chemins de Compostelle" (les 

réflexions sur le contenu et la présentation de l'exposition ont évolués)

- La prise en compte des projets de visites virtuelles de monuments 

(Henri Panheleux)



  

Les travaux en cours

● Des échanges par mail ou téléphone ont eu lieu durant les mois passés, 

mais rien ne remplace les réunions en "présentiel" (les séances Zoom 

sont précieuses pour des des décisions urgentes, mais sont difficiles 

pour les débats de fond d'une commission).

● La commission ne comprend aujourd'hui qu'un ou deux membres par 

département.

●  On souhaiterait étoffer la commission et rechercher de nouveaux 
participants.



Le chœur  Mouez Ar Jakez ...   une exception française !

1 - La période Covid     :

Répétition mensuelle présents Nombre de choristes
 Mouez

Départs de
Mouez

18 janvier 2020 à Bréal 38 41

08 février 2020 à Bréal 28 41

19 septembre 2020 à St Thurial 23 34 7

17 octobre 2020 à St Thurial 20 33 1

29 mai 2021 à Ploërmel 25 29 4

– Arrêts des projets (week-end à Locquirec – répétitions - concerts … )
– 12 choristes sont partis, en général les plus anciens, connaissant bien le répertoire

Activité pendant les confinements : 
– Des rencontres par petits groupes, par zoom …
– Pour pouvoir déchiffrer à la maison : Un travail sur le répétiteur Musescore
– Un travail sur la musique ancienne avec Aurélie.

2 - Mouez Ar Jakez en quelques mots     :

La mise en place :
– Création en 2004
– 2 CD sortis en 2011 et en 2019
– 1 chef de chœur (Aurélie Barbelin autoentrepreneur) financé par l'association depuis 2018
– Information sur le site : 1 page accessible                 =>     Chœur Mouez Ar Jakez

       1 page avec mot de passe    =>     Vie du chœur
Maintenant :

– 1 répétition mensuelle de 10h à 17h 
– 1 ou 2 week-ends de répétition par an 
– Entre 2 et 4 concerts par an (dont 1 pendant la marche de printemps)

3 - Projets 2021 :  La reprise en 2 temps

1er  temps : Préparer les 2 concerts :
– Concert à Pont-Croix (25 juillet 2021)
– Concert à Montours (26 septembre 2021)

2ième temps : 
– Peaufiner l'organisation pour durer
– Recruter  =>  « Pour ceux qui aiment chanter, un moyen de poursuivre le chemin »

- - - - - - - - - -                            


